
Роль Чжоу Эньлая в политике Китая по вопросам взаимоотношения с СССР

Куручкин Илья Александрович

Бакалавриат,

ИвГУ,

Россия, Иваново

E-mail: Alankia@mail.ru

В последнее время наметилась положительная тенденция в развитии отношений двух стран России и Китая. Развитие идет во всех направлениях.

«В 2015 году Китай и Россия совместно отпраздновали 70-летнюю годовщину победы во Второй мировой войне, скоординировали инициативу строительства экономического пояса Шелкового пути и морского Шелкового пути 21-го века с ЕАЭС, успешно провели год молодежных обменов, провели тесное и эффективное взаимодействие в международных делах, был достигнут ряд прорывов в развитии двух стран, а также в деле защиты мира, безопасности и стабильности в глобальном масштабе» [1].

«Взаимодействие в политической сфере отличается стабильностью и совпадением позиций Москвы и Пекина по основным вопросам международной повестки дня. Официальные оценки китайского руководства характеризуют двусторонние связи в настоящее время как «зрелые и устойчивые», прочную основу которых составляет «взаимное доверие и поддержка», отношения носят «долгосрочный и стратегический характер», «могут выдержать любые испытания» и "не будут меняться из-за каких-либо временных факторов«[2].

Чтобы лучше познать страну надо изучить их политических лидеров, т.к. они являются участниками политического процесса, происходящего в стране. Активно воздействуют и стимулируют социальное общество на достижение определенных целей.

Чжоу Эньлай (1898–1976) Государственный и политический деятель Китая, видный дипломат, Премьер государственного административного совета КНР (1949–1954). Премьер Государственного Совета Китайской Народной Республики (далее КНР) (с 1954). Министр иностранных дел (с 1949). Среди политической элиты Китая выделялся интеллектуальным уровнем. Был способен решать многие задачи, которые требовали большой эрудиции. Его ум имел рационалистическую и прагматическую направленность. Получил хорошее европейское и китайское образование. Умело применял полученные знания на практике.

Его деликатная политика и принципиальность в работе обеспечила ему сохранение поста премьера в годы «культурной революции», а дипломатичность и высокая трудоспособность снискали народную славу.

Он отмечал, что "новый демократический режим власти является институтом собраний народных представителей демократического централизма, который совсем не отличается от старого демократического парламентаризма, но не равно аналогичен с советским строем. Мы — союз каждого революционного класса. Особенность у нас показывается в форме Народного Политического Консультативного Совета Китая. Органы правительства и существующие конгрессы народных представителей в разном месте, и также будущие собрания народных представителей, все будут показывать эту особенность"[3].

14 февраля 1950 г. был подписан Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР

и КНР. Со стороны СССР его подписал Вышинский А.Я., со стороны КНР Чжоу Эньлай[4]. Для Китая этот союз имел большое значение. По нему СССР обязан был оказывать Китаю экономическую и военную помощь, научно-техническую и финансовую поддержку. В то время для КНР, имело жизненное значение. Страна была разорена войной и гражданской смутой.

Чжоу Эньлай дружелюбно относился к СССР, всегда демонстрировал свою симпатию к народу СССР, хотя обязан был показывать официальную позицию Пекина, которая не всегда совпадала с его личным мнением. Например, после раскола между руководством СССР и КНР по настоянию Н.С. Хрущева на родину были отозваны советские специалисты. Чжоу постарался смягчить впечатление от этого события. Были организованы тёплые проводы советским людям, населению Китая объяснили, что это вызвано экономическими потребностями, а не политическими разногласиями между Китаем и СССР.

В своем докладе на VIII съезде КПК в сентябре 1956 г. Чжоу Эньлай говорил, что в период осуществления первого пятилетнего плана Советский Союз предоставил КНР "кредиты на льготных условиях, оказал помощь в проектировании 205 промышленных объектов и поставках для них большей части оборудования, направил... много замечательных специалистов, а также оказал большую техническую помощь в других областях ... Мы хотим воспользоваться этим случаем, — подчеркнул Чжоу Эньлай, — чтобы выразить свою глубокую благодарность Советскому Союзу и странам народной демократии за эту сердечную, братскую помощь"[5, с. 124-125].

Выступая в январе 1959 г. на XXI съезде КПСС с приветствием от ЦК КПК, Чжоу Эньлай говорил: "Советский Союз и Китай являются братскими социалистическими странами. Марксизм-ленинизм тесно сплачивает воедино обе наши страны и все социалистические государства, народы наших двух стран являются самыми близкими соратниками, прошедшими через длительное испытание. У нас общая судьба, паши интересы едины, Тесная дружба народов наших двух стран вечна и нерушима"[6, с.158].

В своем докладе на первой сессии Всекитайского собрания народных представителей второго созыва Чжоу Эньлай подчеркнул: "Укрепление сплоченности с Советским Союзом и со всеми социалистическими странами — таков основной курс нашей страны... Империалисты и реакционеры всего мира всегда боялись и боятся сплоченности народов всех стран, в особенности сплочения народов социалистических стран. За последнее время они изощряются во всевозможных подлых приемах, стремясь подорвать дружбу между Китаем и Советским Союзом и между всеми социалистическими странами, ибо эта дружба и сплоченность являются могучим оплотом защиты мира и прогресса человечества"[7,с.65-66].

В связи с 10-летием со дня образования КНР Чжоу Эньлай писал: "Отмечая десятую годовщину со дня образования КНР, народ нашей страны выражает особую благодарность Советскому Союзу, который оказал нашей стране помощь в строительстве 166 объектов в период первой пятилетки и вновь заключил в прошлом и нынешнем годах соглашения об оказании помощи нашей стране в строительстве 125 объектов, причем за 10 лет направил в Китай на работу свыше 10800 специалистов в области экономики, культуры и просвещения... Достиженные нами успехи неразрывно связаны с огромной помощью со стороны народов братских стран, народ нашей страны никогда не забудет об их горячем энтузиазме и дружбе, будет всегда неуклонно придерживаться марксистско-ленинских принципов сочетания патриотизма с интернационализмом, неуклонно крепить и развивать братское сотрудничество с ними"[8, с. 41].

11 сентября 1969 г. Чжоу Эньлай встречался в пекинском аэропорту с Председателем Совета Министров СССР А. И. Косыгиным. Цель данной встречи, снижение напряжения после военных конфликтов, которые происходили на китайско-советской границе. Данная встреча прошла продуктивно. Наметилась положительная тенденция в нормализации отношений между КНР

и СССР. Активизировались торговые и экономические связи между странами.

Свое повествование я хочу закончить притчей, рассказанной Чжоу Эньлаем в ответ на вопрос Жукова об основных направлениях внешней политики Китая. «Жил-был царь обезьян Сунь Укун, обладавший несметным воинством и постоянно вступавший в конфликты с земными, небесными, подводными и подземными властителями, которые с презрением относились к обезьянам и постоянно обижали их. Доведенные до отчаяния смелыми победоносными действиями бесстрашного Сунь Укуна и его рати, все эти властители, в конце концов, обратились со слезной жалобой к Будде. Тогда Будда собственноручно сплел и надел на голову Сунь Укуна веночек из цветов лотоса, сделав его, таким образом, святым бодисатвой. Лишь после этого прекратились войны и конфликты». Вот и Китай, который западные державы ни во что не ставят, будет до поры до времени вести себя, как Сунь Укун, закончил свой многозначительный рассказ Чжоу Эньлай[9].

С моей точки зрения Чжоу Эньлае, высокообразованный китайский интеллигент, навсегда останется в памяти нашего народа. Его будут помнить, как друга Советского Союза.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Л и Шуан. Российско-китайские отношения на современном этапе, [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/119/32888/>, свободный- (22.02.18).
2. Фролова И.Ю. Тенденции развития отношений РФ и КНР на современном этапе, <https://riss.ru/analytics/30884/>,
3. Чжоу Эньлай в государственной иерархии КНР и его роль во внешней и внутренней политике страны, [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://e-koncept.ru/2016/56701.htm>, свободный- (22.02.18).
4. Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и КНР, [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru.wikisource.org/wiki/Договор_о_дружбе,_союзе_и_взаимной_помощи_между_СССР_и_КНР, свободный- (22.02.18).
5. Материалы VIII Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая. М. 1956, с. 124 — 125.
6. Внеочередной XXI съезд КПСС 27 января — 5 февраля 1959 г. Стеногр. отч. Т. 1. М. 1959, с. 158.
7. Чжоу Эньлай. Отчетный доклад о работе правительства на первой сессии ВСНП второго созыва. Пекин. 1959, с. 65 — 66.
8. Чжоу Эньлай. Великое десятилетие. Пекин. 1959, с. 41.
9. Тихвинский С. Л. Чжоу Эньлай, [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://istorja.ru/forums/topic/2404-chzhou-enlay/>, свободный- (22.02.18).